

思旋天地

思旋

「秋風起，三蛇肥。」時屆深秋，天氣漸涼，正是進補的季節。蛇外形有點古怪，看似可怕，但廣東人喜食蛇，不形為怪。喜其美味有益，祛風驅寒。食在香港，一年四季中西美食匯集，不時不食。這個季節除「三蛇肥」外，也是吃大團圓的季節。俗語有話「西瓜蟹，唔識莫買」，大團圓尤甚。九月圓月滿，圓者團圓，尖者公蟹。有人喜食公蟹其美味鮮甜，亦有人喜食蟹，因愛其蟹黃豐腴。不過，小心膽固醇超標，不是健康食品，只宜淺嘗。

「二孩政策」不會刺激股市

「二孩政策」不會刺激股市。去年「佔中」事件影響，有識之士擦亮了眼睛，珍惜手中的選票。建制派候選人受歡迎程度熱烈。區議員責任重大，關注社區、民生、文教、康樂事務及設施等，看來瑣碎，甚至有人笑說家裡廁所壞了也找區議員幫忙。雖似笑話卻也真有其事。近三萬元月薪的區議員薪金不菲，要做一個良好的區議員有重大的社會責任。有的為了用上層樓進入立法會作培訓基地，當然亦有部分別有用心之攬局者，又當別論。惟選民眼光雪亮，不會讓這些人。

聊易談經

汪雙六

一位雄心勃勃的副市長在人事變動前夕，想探測一下他下一步的任職方向。根據他占得的《賁》卦，我說：「卦有官鬼卯木持世，又有艮為山為卦，離火為文明為炎上，表明官位必有高遷。但貴有文飾的涵義，又有以文輔政之象，可見雖升為正職，但不是主管全面的行政一把手，應該是市委常務兼宣傳部長。」次年春節過後，這位朋友來電告知：「我已到宣傳部上任，一切皆如所測。」

賁卦，賁其趾，捨車而徒。一雙被豪華車運載的腳，是一雙尊貴的腳，也是一雙放棄了行走功能的腳。豪華車或繡花鞋不能把男人的雙腳裝扮得更加美觀，只有留在大地上的堅定不屈的腳印，才能充分顯示出腳的雄健和腳的偉烈。

發式生活

發式

因為工作的關係，經常會以車代步。其實自從自己十八歲可以有機會學習駕駛兼得到車牌之後，駕駛汽車的機會便多了，而且當進入社會工作，有點能力後，更渴望可以擁有一架自己的汽車。其實在街上駕駛汽車，總會遇上很多突如其來的狀況。好像在加拿大的時候，在駕駛學校已經學懂了很多駕駛上的知識，而當車印最深刻的，是一位導師曾跟我說：「就算自己幾時小駕駛，但路上其他車輛或者行人也會不小心地影響到你，所以當你駕駛車輛在街上時候，要有危機感。」他這句說話到今天，我仍然刻骨銘心，亦是我駕駛的座右銘。

是否我太緊張？

我非非常認同當天那位導師的說法，自從擁有自己第一輛汽車之後，便發覺導師的話真的會在駕駛過程中出現。還記得在多倫多生活的日子，當天下午完成了電視台的錄影工作，如常駕着汽車由下埠經高速公路回到上埠的家，但放工時間道路非常繁忙，遇上塞車，而那天因塞車停下來不久，後面的汽車可能緊掣不及撞上了我的車尾部，完全應驗了當年導師的說法。

雖然我是一個脾氣還不錯的人，但當駕駛着汽車的時候，看見很多路人不小心過馬路便有點忿忿，為什麼他們把自己的生命看得這麼輕？因為自己的工作時間是通宵的關係，所以通常都是早上六點半鐘放工回家，亦都可能是這個原因，街上有很多年紀比較大的哥哥姐姐過馬路時不小心。我發現，他們有時會不理會人像燈號是綠色還是紅色便橫過馬路。我看到這種情況會特別「肉緊」，為什麼他們可以不顧及自己的人身安全，就這樣橫過馬路？雖然我們應該尊重老人家，但也很希望他們可以小心過馬路。遇到我這個每次駕駛都打醒十二分精神的人，可能沒有事情發生，只會停車讓他們慢慢地橫過馬路。但如果遇到一些俗稱「失魂魚」的司機，就可能發生意外，所以我的「肉緊」是不希望他們有任何損傷。各位哥哥姐姐，下次過馬路的時候記着不要魯莽！

傷疤幾地

緊繃的紅色，若干黑傷疤，鋪了一地。鼓得鏗亮的山楂，像一張張俊俏的臉，那些曬焦的疤痕，被烈日一筆一筆繪到臉上，刻上傷疤的山楂，是收穫過程中的陰影。這陰影像細菌病毒一樣傳染。從樹枝傳染到心頭，傳染到手，墜到地上，傳染給幾處大地。忙亂的腳步，啪地一聲，把山楂踩扁，扁裂如薄餅。

兩個空塑料筐上山，猶如負重幾十斤。兩條腿裡，像塞了幾包酸菜，酸脹得邁不動步子。走不了幾步，心就咚咚狂跳，肺也跟注射了興奮劑的風箱似的，拉得呼呼響。幾十上百棵山楂樹，不懂莊稼人的心情，不溫不火留守在山野中。枝頭掛滿了成熟的山楂，該落的毫不遲疑。這個季節最怕起風，短短一陣呼嘯，颳落滿地的都是紅彤彤的錢幣。莊稼人頂日曬挨雨淋，一年到頭提心吊膽地盼，盼的就是一個安穩的秋收。

扁了，陷入泥中，扁成薄餅。有疤痕的山楂，落不落地都是次品，次品不值錢，只能切成山楂乾。顏色亮白柔和，表面乾淨均勻的，碰巧還可賣個折中的好價錢。熟透落地和滿臉傷疤的山楂，落於地上，再被無端踩扁的，扁成了餅，薄成了紙，扶不起來了，只能化作泥土。



枝頭掛滿的成熟山楂，該落的毫不遲疑。網絡圖片

百家廊

袁星

見多識廣

尹樹廣

阿利莫夫是我的老朋友，現任塔吉克斯坦駐華大使。今年四月和十月，他兩次來港，都是專程出席理工大學主辦的絲路經濟帶與中亞研討會。上月的研討會，主題是「聚塔吉克斯坦」。大使作主旨演講時，話筒前擺放着塔國薄皮檸檬和紅石榴，有種走進帕爾米爾山腳下綠色果園的奇妙感覺。

塔吉克檸檬石榴來香港

阿利莫夫曾做過首都杜尚別團委書記，當過塔國獨立後的首任外長，一九九四年卸任外長後當了十年駐美大使，又在北京工作了十年。兩個月後，他將卸任大使一職，擔任上海合作組織秘書長。所以，這次也是他最後一次以大使身份訪港了。阿利莫夫頭戴花白，鼻樑高聳，眼窩深陷，英文文張口就來，充滿個人魅力，講故事尤其是他的強項。凱順能源主席陳立基先生在塔和中亞有投資項目，設晚宴為大使接風，所有來賓都要按中亞的風俗起身敬酒。在前蘇聯，酒桌被稱為男人展示才華的地方，大使回憶起一九九三年第一次來港出差的經歷。

名門之後

伍淑賢

我試過一次跟名門之後做同事。那時在公關公司打工，人多國籍多，旋轉門轉個不停。某天老闆突然說請了個人，是中英混血兒某名門之後，在金融界開門多脈，雖沒公關經驗，但應能為公司開闢新路。這新同事的履歷亮麗，我們都很放心，至於誰面試過他，他的強項弱項等，大家已忘了。後來事實證明我們太天真。事隔多年，名字已記不起，姑且叫他大衛。

無心睡眠

蒙妮卡

年輕時，喜歡和「豬朋狗友」胡鬧至通宵達旦。在石澳沙灘看星星，天快亮時，大夥兒步行去宵夜攤吃早餐。乘船赴東平洲，整夜行在岩石上，仰望星空，為了等待早上那紅紅的太陽，從東邊海岸線緩緩升起。年輕人有的是青春，花得起。看星星，等日出，偶爾為之，不足為奇。晚上不愛睡覺，早上賴床，上課遲到，讀書沒精打采。這樣的日子，似乎是成長必經階段。現代年輕人，相信很少再有看星星的情懷。周圍環境的引誘太大，上網、打機、網上交友開課，連走路也邊走邊低頭看手機，哪有閒心抬頭去賞星。

學袖乾坤

伍淑賢

大衛一來就很受歡迎，我們也沒給他特別待遇。跟他一樣坐個小小房間，用的也是World Perfect的黑屏綠字舊款電腦。因微觀視窗還未普及，大衛長得帥，彬彬有禮，衣着得體，對人親切又有幽默感。他的強項是講故事，由小時候去英國讀書到後來上軍校的趣事，以至其家族軼聞，比如去英女王國遊會時的奶茶為什麼那樣難喝，甚至與前妻以至現任女友們的相處心得等，都非常動聽。他說故事的厲害之處，是其什麼具體東西都沒說，只演繹一點皮毛已逗得人很樂，更絕不會賣出賣家任何人的利益。當然這也跟階級有關：當時的同事包括我，多來自草根或中下家庭，對上層社會生活有很多肥皂劇式的遐想。不過笑過之後，生意還是生意，數字不講大話：大衛那組，三五個月過去了，top five營業額一點沒升，bottom line成績當然不會好。他起初確實通過個人關係安排了好些合約，介紹公司認識一些投行和重要機構投資者。但生意呢？都是只開樓梯響。我很快知道公司又請錯了人：大衛是好人，彬彬君子，但沒有「做刁」取得生意的能力，也缺乏強烈意願去成就一宗生意。他很快也察覺不對勁，半年後就辭職。

跳出框框

蒙妮卡

一直以為，早上被鬧鐘吵醒，睡眼惺忪趕上學，極為痛苦。原來，晚上無法閉眼入睡，才是最大痛苦。小年紀已經承受壓力之苦，長大後，面對的壓力會更多：工作壓力，經濟壓力，還有感情困擾。想起張國榮的《無心睡眠》：「捲起心愛的香煙，弄着腳底的軟墊，酒醉與心碎，勾起污染一遍。啊，無心睡眠。啊，腦交戰。」